

# 促进区域联动发展 感受海口机遇活力

## 粤桂琼十四市报业联盟会议在海口举行

据海口日报消息 8月1日至2日,2024年粤桂琼十四市报业联盟年度工作会议暨“发现海口之美”媒体采风活动在海口举行。来自广东、广西、海南三省(区)的联盟成员单位相关负责人齐聚椰城,围绕促进区域联动发展,推进媒体深度融合等展开深入交流。还将走进海口骑楼老街、海口湾、海口江东新区等地开展采风活动,感

受海口机遇与活力,见证海南自贸港核心区和现代化国际化新海口建设成就。

粤桂琼十四市报业联盟成员单位本着“平等、协作、创新、共享、互惠”原则,近年来在采编、经营等方面积极合作,通过媒体合作刊发专版、开展联合采访等方式,为各地市提供了良好的交流平台和展示经济社会发展成果的重要渠道。截至今年

7月31日,共出版785期联盟专版,取得了良好的社会效益和经济效益。

2023年3月24日至2024年8月1日,海口日报社担任粤桂琼十四市报业联盟轮值主席单位,主持开展联盟专版轮值服务工作。在今年报业联盟年度工作会议上,与会代表将围绕媒体融合、改革创新、经营管理和品牌建设等共谋发展、共话

合作,在守正创新中彰显媒体担当,不断拓宽报业发展新渠道,进一步促进媒体深度融合,促进区域联动发展。

在媒体采风活动中,与会代表将感受大美海口、活力之城新面貌,综合运用各地融媒体传播平台开展全方位推介宣传,讲好海南自贸港核心区故事。

此外,与会代表还将走进南国食品产业园,见证海口经济圈

发展的创新实践。本次活动由海口市融媒体中心(海口日报社)主办。

据了解,粤桂琼十四市报业联盟创立于2015年,报业联盟成员所在城市包括广东肇庆、茂名、云浮、阳江,广西梧州、玉林、贺州、贵港、崇左、北海、防城港、河池、来宾,海南海口。十四市地域面积超过16万平方公里,人口超过5100万人。

# 8月我国大部分地区 预计气温较常年偏高

新华社北京8月1日电(记者高敬)国家气候中心副主任贾小龙1日说,根据预测,8月份,我国大部分地区气温较常年偏高。8月上中旬,我国还有两次明显的高温天气过程。8月下旬,高温天气将趋于缓和。

在中国气象局当天举行的新闻发布会上,贾小龙介绍,7月,全国平均气温为23.2℃,较常年同期偏高1.1℃,为1961年以来历史同期最高。我国南方遭遇大范围持续高温过程。多地连续高温日数超20天,共有59个国家级气象站日最高气温突破或持平历史极值。7月22日至23日,35℃及以上的高温覆盖面积均超过200万平方公里。

根据预测,8月上旬,受西太平洋副热带高压以及大陆高压控制影响,黄淮南部、江淮、江南北部、福建北部、重庆以及新疆南疆盆地、内蒙古西部等地有4至8天高温天气(日最高气温35℃至38℃),其中8月3日至7日南方地区高温天气范围大、强度高,安徽、江苏、浙江、江西等地的部分地区可达39℃至42℃。

贾小龙提示,要防范江汉江南西南等地高温热浪。针对四川盆地、江汉、江南等地可能出现出现的阶段性高温天气,建议户外出行、工程施工等相关人员做好防暑降温措施,相关地方做好迎峰度夏能源保供准备工作,并针对水稻、棉花等作物做好高温危害防范。

# 广州: 可提取住房公积金 支付购房首付款

新华社广州8月1日电(记者王浩明)广州市1日发布通知,明确可提取住房公积金支付购房首付款。

广州住房公积金管理中心和广州市住房和城乡建设局当日联合印发《关于支持提取住房公积金支付购房首付款的通知》,明确购房人及其配偶在本市行政区域内购买新建商品住房,完成商品房买卖合同网签后,可按合同约定申请将住房公积金划转至购买房屋所属项目的商品房预售资金监管账户,用于支付购房首付款。提取首付款不影响以该套住房申请住房公积金贷款时的可贷额度计算。

广州住房公积金管理中心相关负责人介绍,此举可以减轻购房人筹集购房首付款的压力,更好满足刚性及改善性住房需求,协同促进房地产市场平稳健康发展。

新华社长沙8月1日电(记者刘芳洲、余春生)“你好,可不可以搭你们的车进去?”7月31日上午,在记者前往湖南资兴受灾严重的州门司镇燕窝村途中,一名中年男子匆匆敲开了车窗:“我去抢通道路,很急!”

刚一上车,男子的电话就响了起来。他急切地说:“能不能先停车,再等我接个电话?前面就要没信号了。”

电话最终无法接通。在多次尝试回电的间隙,他告诉记者:“我是资兴市交通局总工程师肖华凌,负责州门司镇到烟坪村的道路技术与调度工作。前面很多路基塌了,咱们一定要注意安全。”

进入燕窝村的公路,部分路段路基已损毁,处于“半悬空”的状态。“路基回填的难度非常大,现在我们首先要保障应急通道的畅通,可以运送人员和物资进出。”肖华凌说。

6公里山路,汽车就前行了40分钟。

目之所及,两侧青山在洪水冲刷后布满伤痕,几乎难以看到有完整植被覆盖的山头。

一路艰难,记者一行终于抵达了燕窝村新屋头组。村内的一条河道已全是淤泥,连清淤的挖掘机都陷入泥中无法工作;多处民房受损,村部一楼已被泥沙灌入了一半,二楼、三楼被泥石流冲击的痕迹清晰可见。

“肖总工,您快到路这边来看看!”一位正在抢修路面的工作人员大声呼唤。肖华凌迅速向着泥泞处走去。

在他身后村部附近的一处民房,不时有村民前来领取矿泉水、大米、蜡烛等物资,66岁的村民王菊英拖着小车,想过来领点吃的。

“夜里3点多,村干部来喊我们出去避险,我就赶紧往高处跑。”回忆起7月27日凌晨的暴雨与泥石流,王菊英心有不甘,“不到10分钟,就看到泥石流冲进了我家里。天亮之后,我回去一看,一楼的东西全冲走了。”

燕窝村村支书欧鹏峰在过去5天里几乎没合眼。茫茫大山,12个村民小组,没有电、没有信号,

找人靠走,联系靠喊,想传递消息到镇上,他要徒步往返6小时。

在与外界失联的时间里,村民们互相帮助,携手自救。欧鹏峰将燕窝村中房屋受损、无法正常居住的村民分为5组,暂时住在房屋安全、物资充足的村民家中,“我们一起渡过难关。”

家在村部前的何好兰,帮助了几批来寻找亲人或避险的乡亲。“家里的水不多,我给他们煮了稀饭和鸡蛋吃,最起码让他们有点力气。”

抢险救援不眠不休,道路一点点被打通。在受灾严重的州门司镇主街,数十辆卡车与挖掘机抓紧清淤,发电车持续为救援和联络提供电力,抢修人员分批恢

复不同线路,村民纷纷前往镇政府领取生活物资;在位于兴宁镇的资兴市第二人民医院,多名伤员、患者被救护车、直升机等安全转运,及时得到救治。

灾情发生后,湖南省应急管理厅调集省级救援队伍9支、551人,大型设备95台套负责道路抢通,调动直升机4架、无人机10架,负责转运伤员、孕产妇和吊运物资;湖南省消防救援总队从郴州、永州、邵阳等地调集力量支援救灾;郴州市派出多支救援小分队进入通讯失联、交通受阻村组。

截至8月1日12时,资兴市共计11.8万人受灾,所有乡镇(街道)政府所在地道路已修通,还有26个行政村通村道路未抢通。

## “众创”汇民智,走好富民路

东方红村利用城郊村的区位优势和本地盛产小龙虾等资源优势,谋划建设“露营地”美食广场、“村BA”赛事等项目;蒲山村利用当地1000多亩火龙果基地夜晚“花灯”齐开照亮的独特景色,谋划建设星空音乐营地、“村K”赛

事等项目……这些集“生态、农旅、休闲”为一体的乡村夜经济运营新模式,是化州在培育典型村推行“众创”模式的成果。

化州市坚持发挥群众首创精神,动员乡贤、致富能手等参与村级产业发展,建立村党组织、村民小组、群众和企业“四方”利益联结机制以及村级集体经济收益与村干部奖励挂钩机制,推行强村

富民三大模式,推动村集体和村民“双增收”。其中,“共富模式”即通过建立强村公司、打造微工厂、领办合作社等方式,谋划项目发展,推进市场化运作、专业化管理,实现强村富民;“合作模式”即在引进乡村产业项目时,建立“项目保底+分红”利益分配机制,企业收获盈利,群众获得土地租金和就业机会,村组拿到项目分红,

村集体增加经济收入,实现“四方”合作共赢;“集约模式”即村组联合摸清资源现状和产业需求,集约经营土地资源,盘活沉睡资产,带动村集体和村民增收。

东方红村引进国蓝子渔业科技(化州)有限公司,承租土地2000亩,预计可实现每年增收150万元。

合江镇大埔村推进“农光互补”项目,以租赁方式流转盘活660亩土地的同时,对板下可利用550亩土地进行二次租赁流转种植藿香等南药,目前实现村集体经营性年收入37.56万元。

如今,一个个“强村富民”的产业项目在化州的培育典型村萌芽、落地、见效,“众议众筹众创”的新打法让化州推进“百千万工程”有了新期待。

# 文体



## 一骑绝尘!

# 杨家玉拿下女子20公里竞走金牌

新华社巴黎8月1日电(记者许东远、吴俊宽)1日,在巴黎奥运会女子20公里竞走决赛中,世界纪录保持者、中国选手杨家玉一骑绝尘,以1小时25分54秒的成绩夺得金牌,这也是中国田径历史上第12枚奥运金牌。

当天比赛因为天气原因推迟了时间。比赛在埃菲尔铁塔下举行,现场有不少中国观众挥舞着国旗,在沿途为中国选手加油鼓劲。

开赛,杨家玉冲出第一集团,取得领先。2公里处,秘鲁选手跑到第一位。杨家玉紧跟在第一集团前排位置,马振霞紧随其后。5公里处,杨家玉开始加速取得大幅领先,优势越来越

大。7公里时,杨家玉步态轻盈,领先第二名16秒,马振霞仍紧紧跟住。9公里时,临近中午11点,气温明显上升,场上选手开始在补给站补水降温。到13公里处,杨家玉与第二集团的距离最大拉开到44秒。14公里时,第二集团开始发力,到18公里处,杨家玉的领先时间仅剩15秒。

进入最后一公里,西班牙选手佩雷斯紧追不舍,杨家玉顶住压力,领先第二名25秒,微笑着冲过终点。“我听到教练一直在赛道边上喊,让我放松,让我相信自己,让我笑。”杨家玉赛后说道。

谈到这场比赛的战术,杨家玉坦言:“一开始的战术是要跟

随10公里后再加速,但教练一直相信我具备夺冠的实力,所以今天根据自己的身体状况,临场改了战术。”

2019年田径世锦赛,杨家玉被罚出场,无缘决赛。东京奥运会,她领到第三张红卡被罚停2分钟,直接退出了金牌争夺。而这一次,杨家玉赢得精彩。“我非常激动,今天这枚金牌等了8年。从头到尾我一直都是按照自己的节奏走,很自信。”她说。

西班牙选手佩雷斯获得银牌,澳大利亚选手蒙塔格夺得铜牌。中国队马振霞和五届奥运“元老”刘虹分别以第11、21名完赛。



杨家玉向终点冲刺。新华社记者李钢摄

# 劈波斩浪见真金

## ——中国“泳”士实力回击傲慢与偏见

新华社记者周欣、夏亮、刘阳

“爽!太爽了!”潘展乐在巴黎奥运会男子100米自由泳夺冠后发出了这样的呐喊。

夺冠!破纪录!扫阴霾!在数日的沉闷后,19岁的青年为中国泳军憋了个大招。46秒40!他把自己保持的原世界纪录大幅提升了0.4秒,赢得酣畅淋漓。

这是本届奥运会游泳赛场上的首个世界纪录,也是中国游泳史上首枚男子100米自由泳奥运金牌。这更是重压之下的爆发!

作为中国竞技体育的“优等生”,中国游泳“天团”一直拥有超高人气,是备受瞩目的偶像军团。然而,奥运会前几个月来,中国游泳队因食品污染事件被外媒持续攻击诋毁,运动员频繁接受兴奋剂检查,往往一个人的检

查次数就超过了四到五个国外对手的检查总和。

尽管世界反兴奋剂机构主席班卡明确表示“无故批评中国选手不公平”,世界泳联也认定此事“无违规”,两个机构还先后在奥运会前的新闻发布会上力挺中国队,但某些别有用心西方媒体仍然揪住不放。中国游泳队抵达法国后,在短短两周内接受了超过外国选手全年的检查。

在外界干扰和国人期待的双重压力下,中国游泳队在巴黎奥运会出师后的表现略显低迷,获得2银2铜,总是与金牌失之交臂。

劈波斩浪,始见真金。所有的努力不会白费,所有的阴霾终将被一扫而空。

当潘展乐触壁终点、打破纪录的那一瞬间,所有的质疑、委屈和不甘都化为乌有,他爆发出的速度让对手望尘莫及。他比第二名,澳大利亚老将查默斯领先将近一个身位。

潘展乐承认,原本有实力的队友们此前一直未能“开张”,让自己赛前压力很大。“游之前我根本不敢想今天能夺冠,就想着全力去拼,前面冲,后面硬顶也要顶回来。最后15米距离,发现他们被我落太多了,已经没法追上来了。”

至于重压之下怎么做到这一切的,他说:“憋着一口气吧,所有人的希望,在我下水前一刻,我感受到了!”

五星红旗高高飘扬,雄壮的《义勇军进行曲》响彻拉德芳斯体育馆。憋着的一口气,终于吐出来了!

赛后,面对《纽约时报》记者关于频繁接受兴奋剂检查是否对他造成困扰的问题时,潘展乐直接用数据回击:“去年我接受了29次检查,今年我从5月份到7月份也有21次检查,没有一次阳性。检查人员都是在规定的时间和规则之内进行的检查,没什么大不了的。今天是我在巴黎奥运会接受的第二次赛内检查。”

尽管潘展乐说“没什么大不了的”“自己没有生气”,但很多专家认为,巴黎奥运会前夕针对中国游泳队主力队员频繁进行兴奋剂检测,让运动员的赛前训练和休息受到了极大影响,导致中国选手在比赛中多次出现了用力过猛,前半程领先,后半程乏力被反超的情况。

负重前行,放手一搏。潘展

乐终于用实力说话:“中国游泳一直以来都是一步一个脚印。接下来我还是要好好沉淀。我也相信未来几天我们会继续努力,好好发挥,争取最好的成绩。”

赛前,潘展乐曾友好地跟查默斯打招呼,但不知是有意还是无意,对方没有理睬。但赛后,被牢牢压在第二的查默斯还没等出水,就主动跟潘展乐击掌,向他祝贺。

在赛后的新闻发布会上,这位里约奥运会冠军再次主动提到潘展乐。他说:“我年纪大了,现在是年轻人的天下,像潘展乐和波波维奇(第三名),他们把男子100米自由泳的标杆,提得更高。”

在傲慢与偏见面前,用事实打脸,用实力说话,是最好的反击。中国泳士,真的勇!

新华社巴黎7月31日电

# 刘宇坤夺得男子50米步枪三姿金牌

新华社巴黎8月1日电(记者林德韧、王梦)在8月1日进行的巴黎奥运会射击男子50米步枪三姿比赛中,中国选手刘宇坤表现强势,以463.6环的成绩战胜各路好手夺得冠军,这也是中国射击队在奥运会上获得的第四枚金牌。

这是刘宇坤第一次参加奥运会比赛。在此前一天进行的资格赛中,他也发挥稳健,以第一名的成绩晋级决赛。决赛开始后,刘宇坤继续稳定发挥,在跪姿和卧姿各15枪之后排名第二。

最后一项立姿比赛,此前一直领先的挪威选手海格连续出现远弹,逐步退出冠军争夺。刘宇坤与乌克兰选手库里什和印度选手库萨莱进入了最后的比拼。

倒数第三枪和第二枪,刘宇坤打出了10.2环和10.9环,在最后一发之前确立了1.8环的优势。最后一枪,刘宇坤打出9.9环,库里什打出9.4环,刘宇坤顺利夺冠。

男子50米步枪三姿是中国队的优势项目,在刘宇坤夺冠之前,贾占波、邱健、张常鸿等中国选手都曾在该项目上拿到过奥运会金牌。

# 力克世界第一! 郑钦文创历史 晋级女单决赛

新华社巴黎8月1日电(记者高萌、乐文婉)1日,巴黎奥运会网球女单半决赛在罗兰·加洛斯中心球场进行。中国选手郑钦文以6:2、7:5战胜赛会头号种子、世界排名第一的波兰选手斯瓦尼亚克,闯入决赛,超越了李娜在2008年北京奥运会上取得的女单第四名,刷新中国队在奥运网球女单项目上的最佳战绩。

3日,郑钦文将站上奥运会女单决赛赛场,继续向历史纪录、向金牌发起冲击。她的对手将在1日晚些时候在斯洛伐克选手施米德洛娃和克罗地亚选手维基奇之间决出。